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«Αναθερμαίνοντας την Ελπίδα. Ανακαλύπτοντας 
την ελπίδα στις δυσχέρειες της ζωής»
/ Πεμπτουσία· Ορθοδοξία-Πολιτισμός-Επιστήμες

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Ξεκίνησε την Τετάρτη 11/10/2017, με την ευλογία του Οικουμενικού 
Πατριάρχου κ.κ. Βαρθολομαίου, το 4ο Διεθνές Συνέδριο του 
«Πατριαρχικού Δικτύου για την Ποιμαντική Διακονία στον χώρο της 
Υγείας», με θέμα: «Αναθερμαίνοντας την Ελπίδα. Ανακαλύπτοντας την 
ελπίδα στις δυσχέρειες της ζωής». Το Συνέδριο του «Πατριαρχικού 
Δικτύου» φιλοξενείται για μία ακόμη φορά στο ιστορικό νησί της Ρόδου 
και διεξήχθη με τη συμμετοχή 250 συνέδρων από διάφορα μέρη της 
υφηλίου (Ευρώπη, Βόρεια και Νότια Αμερική, Αφρική, Μ. Ανατολή, 
Αυστραλία) – αριθμός κατά πολύ μεγαλύτερος από εκείνον των τριών 
προηγουμένων Συνεδρίων του «Πατριαρχικού Δικτύου»: το 2008 (135), το 
2011 (165) και το 2014 (225).

Συγκεκριμένα, προσκλήθηκαν και συμμετείχαν εκπρόσωποι των Μητροπόλεων που 
ανήκουν πνευματικά και διοικητικά στο Οικουμενικό Πατριαρχείο απανταχού της 
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Γης, των άλλων Πατριαρχείων, των Αυτοκεφάλων Ορθοδόξων Εκκλησιών, των 
Ορθοδόξων Θεολογικών Σχολών και Εκκλησιαστικών Ακαδημιών της Ελλάδος και 
του εξωτερικού, ιατροί και νοσηλευτές, καθώς και άλλοι σχετιζόμενοι με τη 
διακονία και τη φροντίδα του ασθενούς στον ευαίσθητο τομέα της Υγείας.

Οι προσκεκλημένοι κλήθηκαν να εξετάσουν την πολύπλευρη (θεολογική, ιατρική, 
ψυχολογική) έννοια της ελπίδας, τη μεγάλη της σημασία στη ζωή του ανθρώπου, 
ειδικότερα δε τον σπουδαίο ρόλο της σε δύσκολες καταστάσεις (όπως είναι η 
ασθένεια –σύντομη ή χρόνια–, ο πόλεμος, η προσφυγιά).

Η πρώτη ημέρα του Συνεδρίου, ξεκίνησε με την τέλεση της ακολουθίας του 
Αγιασμού και την παρουσίαση των συνέδρων από το μέλος της Οργανωτικής 
Επιτροπής του Συνεδρίου, αρχιμ. Χρύσανθο Παπαποστόλου.

Στη συνέχεια, αναγνώστηκε μήνυμα της Α.Θ.Π. του Οικουμενικού Πατριάρχου κ.κ. 
Βαρθολομαίου, ακολούθησε ο χαιρετισμός του προέδρου του Συνεδρίου, Σεβ. 
Μητροπολίτου Ρόδου κ. Κυρίλλου.

Η επίσημη κήρυξη της ενάρξεως των εργασιών του Συνεδρίου έγινε από τον Σεβ. 
Μητροπολίτη Ρόδου κ. Κύριλλο, ενώ τον σκοπό του Συνεδρίου ανέλυσε ο 
συντονιστής του «Πατριαρχικού Δικτύου», πρωτοπρ. Σταύρος Κοφινάς.

Η πρώτη ημέρα ολοκληρώθηκε με τον εναρκτήριο λόγο του Συνεδρίου, τον οποίο 
εισηγήθηκε ο κ. Σταύρος Ζουμπουλάκης, πρόεδρος του Εφορευτικού Συμβουλίου 



της Εθνικής Βιβλιοθήκης της Ελλάδος, με θέμα: «Μια ανατομία της ελπίδας». Ο 
ομιλητής, αφού πρώτα αναφέρθηκε στη χριστιανική θεώρηση της ελπίδας, 
επικεντρώθηκε στη θεμελιακή σημασία της για τον άνθρωπο που νοσεί, και 
ειδικότερα για τον άνθρωπο που πάσχει από ασθένεια που από την ιατρική 
επιστήμη θεωρείται ανίατη.

Στις πρωινές εργασίες της δεύτερης ημέρας, πρώτος εισηγητής ήταν ο πρωτοπρ. 
Γεώργιος Παρσένιος, αναπληρωτής καθηγητής Ερμηνείας της Καινής Διαθήκης 
στο Πανεπιστήμιο Πρίνστον των ΗΠΑ, με θέμα: «”Η γαρ δύναμίς μου εν ασθενεία 
τελειούται”».

Ακολούθησε η εισήγηση του αρχιμ. Χρυσοστόμου Τύμπα, διδάκτορα ψυχαναλυτικών 
σπουδών. Θέμα της εισήγησής του ήταν: «Όταν ο Θεός σιωπά».

Ο πρωτοπρ. Σταύρος Κοφινάς, συντονιστής του Δικτύου του Οικουμενικού 
Πατριαρχείου για την Ποιμαντική Διακονία στον χώρο της Υγείας, εξέτασε στη 
δική του εισήγηση το θέμα «Μοναξιά στη ζωή και την αρρώστια», ενώ ο Σεβ. 
Μητροπολίτης Βελγίου κ. Αθηναγόρας ανέπτυξε το θέμα: «Παρατεταμένη 
νοσηλεία».

Ακολούθησε η συγκρότηση Ομάδων Εργασίας, στις οποίες οι σύνεδροι είχαν την 
ευκαιρία να ανταλλάξουν απόψεις και να μοιραστούν εμπειρίες με βάση τη 
θεματολογία του Συνεδρίου.

Στην απογευματινή συνεδρία η πρώτη εισήγηση ήταν του πρωτοπρ. Βασιλείου 



Θερμού, επίκουρου καθηγητή Ποιμαντικής στην Ανώτατη Εκκλησιαστική Ακαδημία 
Αθηνών και παιδοψυχιάτρου, ο οποίος ασχολήθηκε με το θέμα: «Από το σκοτάδι 
στο φως – Η ελπίδα στην ψυχική διαταραχή». Ακολούθησε η ανάπτυξη του πολύ 
ενδιαφέροντος θέματος «Υπάρχει ελπίδα για τους νέους;» από τον Σεβ. 
Μητροπολίτη Δαρδανελλίων κ. Νικήτα και την κ. Κατερίνα Πεκρίδου, υπεύθυνη του 
Γραφείου Διαλόγου του Συμβουλίου Ευρωπαϊκών Εκκλησιών.


